

彰化縣鹿港鎮民代表會民意代表出國考察報告

考察人員姓名	王麗雯
考察地點	日本
考察日期	112年10月28日至112年11月1日
報告日期	112年11月17日
一、目的	本次出國日本東京，即在於藉由考察活動了解該地區經建、文化、旅遊觀光、旅遊據點管理養生等之作法，檢討本鎮是否仍有應改進的地方，避免閉門造車的經營管理方式，以新且進步的觀念，提供建言供施政者參考，出國代表亦將本著民意代表職責監嚴格監督鎮公所各項施政。
二、行程	第一天 鹿港-桃園國際機場搭乘航空 第二天 淺草-晴空塔 第三天 三麗鷗樂園 第四天 河口湖 富士山 第五天 池袋市區 teamLab Planets Tokyo 第六天 /前往成田國際機場//桃園-鹿港
三、心得	一、日本交通以鐵道網為基礎的都市擴張，換句話說也就是與鐵道運輸緊密結合的都市土地使用方式，並且加上有效的交通法令，不僅抑制動力車輛增長，也提高交通安全。住宅區都分布在車站可步行距離內，而車站周邊則產生商店街等密集商業開發。鐵路沿線開發，成為此後數十年日本都市擴張主流趨勢，也受公部門在建設新市鎮或公營住宅社區時模仿。以放射狀鐵路網為基礎的都市擴張，使日本都市就業機會大多持續集中在市中心，因而允許都會區的日本人利用鐵路通勤，進而長期維持著沒有私人動力車輛的生活方式。在東京旅遊中，最常用也最方便的交通工具就是四通八達的地鐵，連接各大車站的JR，以及往返郊區與機場的私鐵。東京的地鐵系統由「東京地鐵」（東京 Metro）與「都營地鐵」兩家業者經營，並分別擁有 9 條及 4 條路線，構成的路網已覆蓋東京絕大部分地區和景點。另外更為了方便觀光客，兩家業者近年合作推出了

「Tokyo Subway Ticket」等各種共通優惠票券；相同的 JR 也針對外國旅客推出了一系列的 JR Pass（鐵路周遊券），購票時一般以短期簽證入境的旅客，只要出示護照（非日本護照）即可購買，如果想要跨縣搭乘新幹線通常光是單程就已經高達破萬的車費，但如果使用了 Pass 就能夠不限次數的搭乘，且可以提前劃位，大大節省了搭乘新幹線的費用，對觀光客來說可是一大福音。

二、日本街道的環境保衛方面，人口近 930 萬人的東京是世界人口密度最高的城市，但路上不放公共垃圾桶都還是能讓街道依然如此乾淨很少看到垃圾。是由於日本人的自律以及法則，日本人從小生根的道德觀念就像垃圾分類的觀念就和不能亂丟垃圾一樣，從小就紮根在日本人的觀念中。然而群體思考所延伸出的環境美化意識讓日本的街道總是能維持乾淨整潔。

三、teamLab Planets TOKYO 是 2018 年 7 月在東京豐洲開設的期間限定藝術展，原定展期只到 2020 年，但後來好評延長至 2023 年年底。teamLab Planets 是一座博物館，您可以在水中漫步，也是一座花園，您可以在其中與花朵融為一體。它由藝術團體 teamLab 創建的 4 個大型藝術空間和 2 個花園組成，以獨特的藝術風格深受全球遊客喜愛，短短一年的時間訪客人數便突破 100 萬人次，teamLab Planets TOKYO 被多國媒體評價為「此生必去」的展覽，並被世界最大旅遊指南「孤獨星球」列為「連東京人都要排隊參觀的東京 7 大最佳博物館」之一。

四、三麗鷗彩虹樂園是位於東京郊區多摩市的一座主題公園，它將日本可愛的玩偶，帶到了現實生活之中。可以邂逅三麗鷗卡通人物，體驗有趣的遊樂設施，更能觀賞三麗鷗卡通玩偶與日本傳統藝能之一的「歌舞伎」相結合的全新音樂劇。另外更有「奇蹟禮物大遊行」，大家所熟悉的卡通角色乘坐七彩繽紛的遊行花車，隨音樂搖擺身體，小朋友也跟著跳起舞來，是樂園最具代表的活動，360 度全景的設計，讓 1、2 樓的遊客都可以一起同樂，完全不用擔心視野不佳的問題。

<p>四、建議</p>	<p>一、反觀台灣，都市擴張並未與鐵道運輸相互配合，公車又無法滿足交通需求，因此機車、汽車逐漸普及。不過，台灣各主要都市的捷運路網目前正不斷擴大，彰化縣目前也有規劃捷運路線的政策正在進行中，雖然尚未動工但期待借鏡日本來規劃出更完善的捷運路網以及觀光客票卷優惠措施來吸引更多人潮。</p> <p>二、目前雖然鹿港公所也開始要求垃圾分類，像是垃圾基本上就會分為可燃垃圾、不可燃垃圾、保特瓶、鋁罐、玻璃瓶、紙類等等，還規定如果垃圾沒分類的話清理人員就不收，但此垃圾分類的觀念仍建議加強宣導。另外更加推廣各區能有自發性地團體進行環境美化，像是社區發展協會會招募志工進行環境維護，也使得群眾的力量集小化大，讓大家所居住的街道能夠一直維持乾淨整潔。</p> <p>三、鹿港也有一處相似景點台灣玻璃館，也可參考 teamLab Planets 來加以改善，讓鹿港不僅是只有古蹟與歷史建築傳統文化的小鎮，更能有探索藝術、科學、技術和自然的跨域藝術。</p> <p>四、鹿港慶端陽遊行或是春節元宵節活動遊行，可結合本鎮的吉祥物與傳統文化做一個全新的表演活動來吸引更多國際遊客參訪，更可以推出相關的周邊紀念商品來促進觀光消費。</p>
<p>五、備註 (其他)</p>	<p>本案出國考察代表為報告人王麗雯 1 人，出國事項辦理係依據「地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例」辦理，又依內政部 92 年 6 月 17 日內授中民字第 0920089341 號函，出國考察案件係由本會自行核定在案 (112 年 10 月 12 日鹿鎮代會字第 1120000703 號函核定)。</p>
<p>考察人員 簽名</p>	<p>王麗雯</p>

(本表不敷使用時，請自行增列)